

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képvis.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	----------------------------------	--	-----------------------------------	--

## Tanácskoznak.

Baja, márc 12.

A városok polgármestereinek kongresszusa után értekezletre gyűltek össze a városok országgyűlési képviselői, hogy ők is megmutassák, megbeszéljék az adóreformmal kapcsolatosan a városok sérelmeit.

Érdeklődéssel olvastuk ezen nagyfotosságú, a városokra nézve életkérdést képező értekezletet. Érdekel minden ott elhangzott szó, mert hisz a mi bajainkat, a mi sérelmeinket hozták fel, a városok nyílt és gyógyírre várakozó sebeit tárták fel ország-világ előtt.

Kmetty Károly kérdésére határozottan kijelentette a miniszterelnök, hogy nem az 1908-ik évi állam költségvetésben, sem azzal parallel akarnak rajtunk segíteni. De, hogy a városokat tovább a maguk sorsára hagyni nem lehet, az az egy bizonyos és kétségtelen. Ezt maga a miniszterelnök is elismerte.

Kifejtették ezen az értekezleten azt is, amit a vidéki városok már régen és únos-untalan hangoztatnak, hogy a mai pótdórendszer fentartani lehetetlen.

Aki akarja, az megláthatja a városok szomorú helyzetét. Tekintsünk csak idehaza, Baján körül: Tudjuk, látjuk és érezzük, hogy városunk nem képes a legnagyobb erőfeszítéssel sem lépést tartani a haladó korról. Szükségleteinket is alig vagyunk képesek fedezni. A város polgársága szakadásig túl van

terhelve, úgy, hogy újabb terhet vállaira rakni nem lehet, nem szabad. Itt már nem lehet alkalmazni azt a teóriát, hogy a legjobban megrakott szénásszekér is elbir még egy szálát. Hetvenszázaléknál több a közvetlen pótdó adónk és ezenkívül közvetett adó alá kellett már vetnünk különféle fogyasztási cikkeket. Olyan fogyasztási cikkeket, amelyek a mindennapi megélhetéshez feltétlenül szükségesek, amelyek a napi fogyasztásban szegény és gazdag embernél nélkülözhetetlenek. Ingatlanaink jövedelmét, amennyire csak lehet, fokoztuk, kiadásainkat lehetőleg leszállítottuk. És még sem vagyunk képesek szükségleteinket fedezni.

Csak a napokban zajlott le egy izgalomteli közgyűlésünk, amelyen a tanács a közlegelők jobb értékesítését akarta elérni. A közgyűlés csekély számú többség — mint ismeretes — ezt a jövedelmi forrást nem engedte megnyitni, mert féltették — indokolatlanul — a jószágállományt. És most hiába próbálkozunk, hiába kísérletezünk, hiába nézzük magunkat körül, nem látunk sehol egy olyan újabb megnyitható jövedelmi forrást, amely ha nem is egészben, de legalább részben tehermentesítene a város polgárságát. A helyzet rém módon vigasztalan.

Egy helyben megállanunk nem szabad, nem lehet, mert az egy volna a visszafelé való haladással, a vissza fejlődéssel. Város fejlesztési kísérleteink pedig meddők maradnak, mert nincsen meg

ahhoz az anyagi erőnk, anyagi eszközünk. Száz felé nyilvánulnak meg a halaszthatatlannak látszó szükségleteink. Ingatlanaink, mint például a nagykaszárnya, a régi belvárosi iskola épülete, a Bárány Szálloda jobb jövedelmezősége céljából beruházásokat kívánnak, de nem szabad, nem lehet. Még a nagyobb szabású tatarozásoktól is tartózkodnunk kell, nem hogy újabb beruházásokra vállalkoznánk. Hiszen, ha a legcsekélyebb módon túllépnénk a rendes budget kereteit, felborulna a város háztartásának egyensulya és oly terheket róna a polgárság vállaira, amelyek elviselhetlenekké válnának.

Lekötött kezekkel, szárnya szegetten állunk a mindinkább nagyobb lendületet vevő iparfejlődéssel szemben is. Iparfejlesztésben, városunkat felvirágoztatni hivatott új, hozzánk kívánczó ipartelepnek — szegénységünkönél fogva — kedvező földrajzi fekvésnél egyebet alig vagyunk képesek nyújtani.

Sivár helyzetünkben még örülnünk kell, ha vegetálni, lavirozni bírunk.

Szegény, nyomorúságos a legtöbb város. A maga erejéből kevés képes lekötöttségéből felszabadulni.

Az állam segíthet csak a városokon, hogy a városok baja, betegsége gyökeresen meggyógyítsák.

Ezt a gyógyírt várjuk a mostani tanácskozásoktól.

(—)

Hazafias tisztelettel van szerencsém jelenteni, hogy a

## „Hazai Általános Biztosító Társaság“ vezérképviselőjét

**BAJA középponttal** múlt évi november hó 15-én átvettem. Amidőn e körülményt tisztelettel jelenteném, nem mulaszthatom el, hogy szives figyelmét ne hívjam fel ama tényre, hogy a »Hazai Általános Biztosító Társaság« hazánk egyik legelső rangú biztosító intézete, mely úgy alacsony díjtételeivel, mint a legmesszebb menően méltányos kárbeeslései, illetőleg azok gyors és pontos kifizetése által Magyarországnak egyszersmind legnépszerűbb biztosító-intézetévé lett. Csakis ez a körülmény készítetett arra, hogy e társaság vezérképviselőjét elvállaljam s abban a meggyőződésben vagyok, hogy tisztelt ügyfeleink megalégedését minden irányban ki fogjuk nyerni tudni. — Nagyrabecsült támogatását kérve, hazafias tisztelettel

Társulatunk minden községben képviselve van.

**DRESCHER GYULA, BAJA.**

## Karcolat.

## Tóbiás és a feltaláló.

Tegnapelőtt délután négy óra tájban diszkrét kopogtatás hallatszott szerkesztőségünk ajtaján. A szokott »Szabad!« elhangzása után belép egy ismeretlen, ötven év körüli férfiú és nagy alázatosan az iránt érdeklődik, hogy hol és mikor lehetne szerencsés a szerkesztő úrral beszélhetni?

— Itt vagyok, mi tetszik? — kérdi a szerkesztő.

— Én Majdan Kázmér feltaláló vagyok.

— Örvendek. És mit tetszett eddig feltalálni.

— Sok mindenfélét; de az a pechem volt, hogy amikor találmányomat értékesíteni akartam, mindig kisült, hogy valami éhenkórász már feltalálta előttem. A kormányozható léghajóval is így voltam. Már éppen azon a ponton álltam, hogy feltalálom, amikor hallottam, hogy ismét megelőztek. Így aztán ettől is elment a kedvem.

— Ejnye, de kár!

— Bizony kár, mert ha az én kormányozható léghajóm beüt, még a szopós gyerekek is ilyen léghajókon szaladgálhattak volna. Mondom, ettől elment a kedvem, hát kaptam magam és feltaláltam az »üveg nélküli szemüveget.« Találmányomat most értékesíteni akarom; nagy részvénytársaságot akarok alapítani két millió korona alaptőkével és ehhez kérem a tisztelt szerkesztő úr támogatását.

— A mi az én támogatásomat illeti, kedves barátom, arra számíthat; hanem tudja, én iparügyekhez nem értek; de itt van az én jeles munkatársam: Tóbiás az rendelkezésére áll.

Igy szólt a szerkesztő s azzal fogta a kabátját, kalapját és távozott.

Tóbiás éppen egy »vezércikk« dolgozott, s így ügyet sem vetett a látogatóra. Majdan Kázmér tehát odament az asztalához, egyet krákogott, majd megszólalt:

— Tóbiás úrhoz van szerencsém?

Tóbiás megfordult.

— Mi tetszik?

— Tóbiás úr?

— Jobban!

— Tóbiás úrhoz van szerencsém? — kérdi ismét, szinte kiabálva.

— Jobban, Jobban, fiatalember.

— Tóbiás úrhoz van szerencsém? ordított most már tele tüdővel.

— Ne ordítson az úr, mert nem vagyok süket. Én magának nem vagyok Tóbiás, csak a szerkesztőnek. Érti? Ha velem beszélni akar, akkor szólítson az én becsületes vezetéknevemen, érti?

— Értem, értem, könyörgöm alássan. Szabad tudnom a becsületes vezetéknevét?

— Jobban, Jobban Tóbiás.

— Óh ezer bocsánat. Én azt hittem, hogy süketnek tetszik lenni, azért mondta folyton, hogy jobban. Én hát azért kiabáltam egyre jobban. Hát bocsánatot kérek. Különbem nevem Majdan Kázmér; feltaláló vagyok. — Feltaláló? Ennek igazán nagyon örvendek. Nézze, én most éppen a horvát kérdés megoldásáról írok, még nem vagyok ugyan készen, de azt a megoldást akarom ajánlani a kormánynak, hogy a horvátokat egytől-egyig bele kell kergetni az Adriába.

— Nem rossz, csak egy kicsit túlságosan radikális. Látja, a horvát helyzet kulcsa itt van a zsebemben, — mondotta és azzal ki-

vett a nadrágja zsebéből négy — sifonér-kulcsot és az asztalra tette. Ezek valóságos horvát-kulcsok, kérem.

— És ezekkel véli a horvát-kérdést megoldani?

— Ön mondá.

— És mivel oldaná meg péld. a német kérdést?

— Természetesen német-kulcsosai.

— Bravó! Ön az én emberem. És most szabad az Ön másik találmánya iránt érdeklődnöm?

— Sőt nagyon is. Én, tisztelt uram, feltaláltam az üveg nélküli szemüveget és részvénytársaság megalapítására akarnám megnyerni az önök támogatását.

Tóbiás fölkel a helyéről, belevetette magát a szerkesztő bőr fotelljébe és kimért előkelőséggel felelt:

— A mi a mi támogatásunkat illeti, arra számíthat, kedves Majdan; én a magam részéről is mindent el fogok követni, de támogatásomat egy felételhez kötöm.

— Kérem. Látatlanban aláírom.

— Tudja, kedves Majdan, nekem is van egy találmányom, de nem merem megemlíteni a szerkesztőnek, mert akármit mondok, mindenre azt mondja: »Bolond maga, Tóbiás.« Én inkább átengedem a feltalálás dicsőségét magának és így mindkettőnk találmányának egyszerre csinálhatunk propagandát. Az én találmányom egy fényes világítási eszköz.

— Fényes? Ha világítani akar, persze hogy fényesnek kell lennie. Nos, és?

— A találmányom alapja a következő: Ha ön fog egy tölcser és annak szélesebbik felét a világosság felé fordítja, mi lesz a tölcserben? Ugy-e világosság? Ha most a szélesebbik felét befödöm, még akkor is benn maradna a világosság, de az a tölcser lyukas végén elillan. Én most egy óriási tölcser szerelnék csináltatni, a melynek a vékony fele egy csappal lenne elzárva. Nappal összegyűjtünk a tölcserben annyi világosságot, amennyit csak lehet, azt hirtelen befödjük, éjszaka pedig megnyitjuk a csapot s a megfordított tölcserből a legeszményibb világosság fog szerte áradni. Nos, mit szól hozzá?

— Hogy mit szólok? Azt, hogy maga még nálamnál is nagyobb bolond.

Szólt és elrohant a szerkesztőségéből.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. márc 12

## A képviselőház ülése.

A diszidensek ma már, mint szervezett és egységes párt léptek fel a képviselőház ülésén.

Szónokuk a nemzetiségi jogairól beszélt, amely körülmény a függetlenségi és 48-as párton nagy felháborodást keltett.

Az ülésről szóló tudósításunk a következő:

Justh Gyula délelőtt 10 órakor megnyitván az ülést, nyomban áttérnek a napirendre.

Thorockay Miklós gróf tiltakozik a

a házszabály revíziója ellen, mert az szerinte a szólásszabadság elkobzását jelenti. Az egész revíziót Bécsből fekete-sárga pecsétű levélben rendelték el.

Fried Lajos: Lovasítják a függetlenségi balpártot.

Molnár Jenő: Lovasítják ám magát!

Thorockay tovább beszél és a nemzetiségi jogait vitatja.

Ugron Gábor: Így beszél egy magyar ember?

Thorockay: Vagyok olyan magyar mint Ugron Gábor. Ezer éve él családom a magyar földön.

A nemzetiségi kérdést oly fontosnak tartja, hogy kéri a Ház engedélyét, miszerint ezzel foglalkozva eltérhessen a tárgytól.

Az engedélyt a Ház nem adja meg.

Thorockay. Ugy látszik a Ház többségének kellemetlen az igazság.

Többen gúnyosan nevetnek. Beszél még Thorockay a szocialistákról és ezzel befejezi felszólalását

Petrovics István (nemzetiségi) a házszabály revízióról, a nemzetiségi helyzetéről és a románok passzivitásáról tart hosszú előadást.

## A horvát tartománygyűlés megnyitása.

A horvát tartománygyűlés ma tartotta Bartsits Erasmus korelnök elnöklésével az első ülését. Az elnök első sorban is üdvözlö az ujonnan megválasztott képviselőket, majd elrendeli a karzatok kiürítését, mert — úgymond — a karzati jegyek kiadására csak a jelenlegi tartománygyűlés illetékes. A korelnök most felfüggeszti az ülést. Az ülés újból való megnyitása után Rauch Pál báró halotti csendben a terembe lép, majd felolvassa a királyi kéziratot, mely a Magyarországgal való békés viszony helyreállítását sürgeti. A királyi kézirat felolvasása után a Szabor tagjai a Szent-Mártonról nevezett templomba mennek, hogy résztvegyenek az ünnepélyes Veni Sancte n.

## A honvédelmi miniszter rendelete.

A honvédelmi miniszter ma rendeletet bocsájtott ki arra nézve, hogy az e hó 16 ára behívott póttartalékosok értesítsenek, hogy a bevonulás a Budapesten duló kiütéses tifusz miatt elmarad.

## PURIM ESTÉLY.

Kedden, március hó 17-én, a „NEMZETI SZÁLLODA” kávéházából átalakított összes éttermeiben

Dankó Lajos első bajai zenekarának közreműködésével

## NAGY PURIM-ESTÉLYT

Alarcosok! Felkéretnek a tisztelt alarcosok minél nagyobb számban való megjelenésükkel szerencsételni, mert a legszebb női alarcos és a legérdekesebb férfi alarcos egy-egy arany jutalomban fog részesülni.

Esti 11 órakor egyenkinti ingyen kisorsolása 20 üveg pezsgőnek!! — Halpaprikás! — Kitűnő ételek és italok. — Halpaprikás!

A nagyérdemű község pártfogását mely tisztelettel kéri DEUTSCH MÁTYÁS, szállodás.

!! Szabad bemenet !!

!! Belépti díj nincs !!

**A küteges tifusz.**

Az éhtifusztól való félelem néha komiknssá válik a fővárosban. Ma például 12 embert szállítottak be a kórházba, mint éhtifusz beteget. Utóbb kiderült, hogy a 12 »beteg« közül 8 részeg, 3 influenzás és 1 tifuszos volt.

A kórházakban 28 férfi 32 nő tifuszos beteget ápolnak. Haláleset egy sem fordult elő, 34 megfigyelés alatt áll.

**NAPIHIREK.**

**Március 15. a főgimnáziumban.** A hazafias lelkesedésnek és a nemzet nagyjai iránti kegyeletnek ápolására a helybeli főgimnázium ez idén is megünnepli március 15-ikét. Reggel 8 órakor az ifjúság saját zászlaja alatt szentmisére vonul a plébánia-templomba. Délután *pontban 4 órakor* pedig *iskolai ünnepélyt* rendez, melyre az igazgatóság az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Sem belépődíj, sem számozott helyek nem lesznek. Az ünnepélyen testületileg jelennek meg agg 48-as honvédeink, kiknek önképzőkori pályadíja fölött is ez alkalommal szokott megtörténni a döntés. Az ünnepély *műsora* a következő: 1) Hymnusz. Előadja a főgimnázium ének- és zenekara. 2) Megnyitó. Jelentés a Honvéd-alapítványról. 3) A pályanyertes mű elszavalása. 4) Kossuth-nóták. Előadja az ének- és zenekar. 5) Ábrányi Emil: Mi a haza? Előadja *Pinkovics* Péter VIII. o. t.- és *Muró* Imre I. o. t. 6) Népdalok. Előadja a zenekar. 7) Boka kesergője. Zsadaytól. Előadja *Melles* Béla VII. o. t. hegedűn, *Bachrach* László VII. o. t. zongorán. 8) Farkas Imre: Vén cigány. Melodráma. Szavalja *Vay* Imre VIII. o. t. zongorán kíséri *Bachrach* L. VII. o. t. 9) Klapka-induló. Előadja az ének- és zenekar.

**Március idusa a kath. Legényegyletben.** A kath. Legényegylet március 15-én d. u. 5 órakor ünnepélyt rendez következő műsorral. 1) *Talpra magyar.* Szavalja: *Varga* Lajos. 2) *Ünnepi beszéd.* Tartja: *Fehérváry* Dezső bölcsészhallgató. 3) *Szerenád a Tisza-ház előtt.* (Ocskay brigadérosból) Vonós ötös. *Kiss* A. József, *Karig* Emil, *Várnai* Ernő képezdei tanárok, *Kollár* Antal és *Gruber* Károly tan. növ. Belépő-díj nincs.

**Uj telekkönyvvezető.** Az igazságügy-miniszter *Varga* Imre szabadkai törvényszéki segédtelekkönyvvezetőt a bajai kir. járásbíró-sághoz telekkönyvvezetővé nevezte ki.

**Az ügyvédi kamara köréből.** A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Boróczy Kálmán bajai ügyvédet az ügyvédek lajstromába iktatta.

**Csöd.** A szabadkai kir. törvényszék a Zenta alvégi keresztény fogyasztási szövetkezet zentai cég ellen a csődöt elrendelte. Tömeggondnokul dr. Solti Ádám zentai, helyettesévé dr. Hahn Izidor szabadkai ügyvédek neveztettek ki.

**A zentai vashid.** A bánatot és bácskát összekötő vashid immár teljes befejezéshez közeleg. Zenta város kérelme folytán megvizsgálta a hidat Szántó Antal, miniszteri tanácsos, az építés vezetője megállapította,

hogy a hidat mintegy tíz nap múlva át lehet adni a gyalogforgalomnak. Ez időszereint még késleltetik az átadást, mert a gyalogosok háborgatnák munkájukban a hid padlózatán dolgozó munkásokat. A legnagyobb valószínűség szerint a jövő hó elsején már a kocsiforgalom is megnyílik az új hidon. Érdekes viták folynak különben a hid körül Zentán, nevezetesen abban a kérdésben, hogy kinek nevét örökítse meg a hidon elhelyezendő két márványtábla, illetőleg csak az egyik márványtábla tartalma vitás, mert szokás szerint az egyik tábla a hid vezetőinek és készítőinek nevét fogja megörökíteni. A másik táblára némelyek az uralkodó és a kereskedelmi miniszter nevével kívül Latinovich Pál és Fernbach Károly főispánok, Karácson Gyula és Vojnich István alispánok, Dudás Lajos és Szárics Géza polgármesterek nevét is be akarják vésetni. Még szerencse, hogy csak ennyit. Lehetne beszélni arról is, hogy a hid építése alatt Zentán született ifjú állampolgárok neve ragyogjon a hatalmas alkotást díszítő márványtáblákon.

**Március 15 a Bárányban.** Mint minden évben, úgy az idén is ünnepi lakomát rendez a Bárány Szálloda bérlelje az emeleti nagyteremben.

**Nem mesterséges,** hanem természetes s így vegyileg legtisztább, kiadóbb folyékony szén-savat szállítanak kartellen kívül a Muschong-Buziásfürdői szénsavművek bármely mennyiségben.

**Gyarmati-féle** szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszer-tárában Baja, Főtér.

A „Bajai Független Ujság” egyes számai kaphatók:

**A kiadóhivatalban** (ifj. Wagner Antal könyvkereskedésében.)

**A nagytőzsdében,**

a **Kádas-féle** dohányárudában a plébánia templommal szemben.

**Bayer Hermin** dohányárudájában a posta mellett és

**Csermák Sándor** papirkereskedésében.

**Lukács Viktor** dohányárudájában, a városi székházban.

**Egyes szám ára 4 fillér.**

**Határidő üzlet**

1908. március 12:

Búza	októberre	— K —	áprilisra	12 K 12
Rozs	»	» —	»	10 » 79
Zab	»	» —	»	7 » 90
Kukorica	májusra	6 »	74	

Az árak 50 kg-ként értendők.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.

Szerkesztőség telefon száma: 101.

Kiadóhivatal telefon száma: 36.

1136. szám.

1908. tkv.


**Árverési hirdetmény.**

A bajai kir. járásbírószág közhírré teszi, hogy Scháfer János és neje Hasztentuefel Magdolna vaskuti lakosok kérelmére a végrehajtási joghatályú önkéntes árverést az 1881. évi LX. t.-cikk 144. és a vonatkozó §§-ai alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó a bajai kir. járásbírószág területén levő, a vaskuti 4212. számú betétben 926/I. hrszám árverést kérők nevében álló 68-a házas beltelekre 1200 korna kikiáltási árban ezennel elrendeli és arra Vaskút köztég házánál, 1908. évi április hó 14-ik napjának délelőtti 10 óráját, a midőn a fentebb körülírt ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság. Baja, 1908. évi február hó 4. napján.

Temmer,  
kir. járásbíró

**Kossuth**  **jelvények**

március hó 15-ére

darabonként 20 fillérért

kaphatók:

ifj. Wagner Antal könyvkereskedésében

BAJÁN.

**Egy kocsis és egy kiadó**  
azonnal felvétetik

özv. Spitzer Simonné és Trs.-nál

**Urbán Józsefné**

vegyileg tisztit szövetet, selymet, férfi és női ruhákat, kezttyűt, napernyőt stb. A legkényesebb dolgokért is felelősséget vállal.

Lakik a Mészáros-féle házban.

**Egy tanuló**

kezdő fizetéssel azonnal felvétetik Fleischmann B. és Fiai fűszerkereskedésében.

**Hirdetések**

felvétetnek — a kiadóhivatalban.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy külföldről megérkezve, a

**Bárány Szálloda éttermében**

Vajda Dezső karmester és neves tárogató Gondi Zsiga primás vezetésével minden este hangversenyt tart.

Ünnep és vasárnap délután 4 órakor is!

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

**Horváth János,** »Bárány Szálloda« vendéglős.

Most jelent meg!!!

WILDE OSZKÁR  
MESÉK, TÖRTÉNETEK  
ÉS  
KÖLTEMÉNYEK PRÓZÁBAN.

Fordította:  
MIKES LAJOS.

Ara: 4 korona.

\*\*

Kapható:

ifj. Wagner Antal

könyv-, zenemű- és papirkereskedésében

B a j á n.

# Faeladás.

A garai r. k. temetőben (a vasuti állomás mellett) f. hó 19-én nyilvános árverés útján 400 drb. ákácztörzs lesz eladva készpénz fizetés mellett. Árverezni szándékozók ugyanaznap d. e. 9 órakor a helyszínén legyenek. Gara, 1908. márc. 8.

Az egyháztanács.

## Rosenfeld és Weisz

B a j á n, Mészáros-féle ház  
A környék legnagyobb butorraktára  
és kárpitos-műhelye.

Számos elismerő nyilatkozatokkal rendelkezünk, miket készséggel bocsájtunk a t. érdeklődők rendelkezésére.

Gáál József mechanikai műhelye Baján  
plébánia-templommal szemben.

### Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, miszerint

## mechanikai műhelyemben

kerékpárok, varrógépek, mindennemű gramofonok, fegyverek jól, pontosan, gyorsan és olcsón javíttatnak.

Eladok: legjobb gyártmányú új kerékpárokat előnyös árak mellett. Kerékpáralkatrészek eladásánál minden árjegyzékből 30 százalék engedményt adok.

Villanycsengők, házi telefonok, villanyvilágítás, acytelenvilágítás felszerelését elvállalom. Valódi Auer-gázharisnyák drbja 40 fillér. Légszeszvilágítás felszerelése.

Légszeszslámpák és csillárok a legolcsóbbtól a legdiszesebbig.

Légszeszkalóhájak és tűzhelyek.

A mélyen tisztelt közönség becses pártfogását kéri kitünő tisztelettel

Gáál József,

mechanikus  
Milassin-féle ház,  
plébánia-templommal szemben.

# Jégeladás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy

egész nyáron át szép, tiszta

# j e g e t

adok

házhoz szállítva.

Megrendeléseket már most elfogadok.

Tisztelettel

**Schreier Simon,**

vendéglős,

6-4

Szegedi-út, vasút mellett.



Az elavult rendszerű mosás még csak a haladó korú elcsúszott háziasszonyokra s olyanokra tartozik, akiknek pazarolni van idejük és sok kidobandó pénzük van.

Ezen új rendszerű mosás azonban ezen tisztelt háziasszonyokra tartozik, akiknek az újkor haladásait illetőleg egészséges nélkülözhetőségük és nyílt pillantásuk van.

Mert a John féle „telített gőzű” mosógép (magyar német és osztr. szab.) idő munka és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság mellett. Kísérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.  
Több mosógép napi használatra kiadó.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

# SZÉNSAV-MŰVEK

ujonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

## SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/2 és 1 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál!

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.

Sürgőnyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.



### Ujdonság!!!

Még eddig nem létező

„Patent Jöhört Jahq“-féle

## kéménytoldó-

készülék sikertelt Baja és környéke részére az egyedüli árusítást megnyerni. Jelen készülék felülmulja az eddig forgalomban lévő összes hasonló készülékeket.

Megtekinthetők:

**GOLDNER N. EDE**  
jégsekreány gyártónál  
B A J A.

